

宁波以有力政治监督 护航一流强港建设



宁波舟山港。(唐严 摄)

记者 吴向正 通讯员 甬纪轩

红色桥吊挥舞、集装箱汽车穿梭、巨轮整齐停泊，宁波舟山港一派繁忙景象。近日，宁波市北仑区纪委监委干部来到港口现场，实地查看智能化停车项目进展以及仓库、堆场等基础设施建设情况。此前，该项目因为土地征迁、审批流程等堵点导致施工缓慢，北仑区纪委监委了解相关情况，并及时推动职能部门予以解决，并通过一线监督、跟踪问效等方式系统整治行政审批、要素保障、执法监管等方面梗阻问题，有力推动优化港城配套布局，助力建设现代化港口。

市纪委监委机关坚决落实习近平总书记重要指示精神，将建设世界一流强港集成改革作为政治监督重点，以清单化监督精准聚焦港口建设、航运服务、四港联动、口岸治理等重大改革任务，有效压实责任、破除壁垒，为港口行稳致远提供坚强纪律保障。

夯实港口硬实力，基础设施建设是“压舱石”。据码头有关负责人介绍，投资9.54亿元的大榭集装箱码头二期工程正有序推进，该项目将新建300米码头，整合形成总长630米的20万吨级集装箱码头岸线。竣工后，大榭港区连续岸线将达1800米，年设计通过能力跃升至425万标箱，显著增强港口核心功能。

针对此类规模大、投资高的重大工程，宁波市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组推动成立

公路水运工程招标投标监督领导小组。小组紧盯工程建设、招投标等关键环节，细化管理办法，构建系统化监督机制，严防廉洁风险。得益于有效的监督保障，目前大榭集装箱码头二期工程正加速推进。

“世界一流强港建设”是一项系统工程，从河港到海港、从浅海到深海、从船舶物流到仓储运输，宁波市纪检监察机关的监督触角始终延伸在港口发展的最前沿。

作为打通港口铁路集疏运“最后一公里”的重中之重，北仑铁路支线复线、梅山铁路专用线建设一度因土地审批、高压线迁移等难点受阻。为此，宁波市



北仑区纪检监察干部向集卡司机了解“集易停”系统使用情况。(陆梦蛟 摄)

纪委监委会同多部门开展专项监督，深入一线调研。“我们发现，问题出在跨部门协调配合不够顺畅，缺乏高效统筹。”市纪委监委驻市发改委纪检监察组负责人一语道出症结。

为此，宁波市纪委监委强化“组组协同、组企联动、组地互通”联动，会同市强港专项工作组、宁波舟山港集团纪委、北仑区纪委监委开展定期会商、现场明察暗访、专题调研，并依托市重大项目“1245”推进机制协调相关部门，合力破解土地审批、线路迁移等难题。如今，这条串联起港口与腹地的“钢铁动脉”正加速延伸，建成后填补梅

山港区铁路运输空白。

监督有力度，还要有温度。集卡司机是港口经济的“流动血脉”，更是“方向盘上的民生”，如何破解这一庞大特殊群体的急难愁盼问题，始终是宁波市纪检监察机关关注的焦点。“我们反映了困难，政府是真帮忙，以前停车难得很啊，没想到这么快就给协调好了，办事快态度也好！”面对前来走访的纪检监察干部，从事长途运输的朱师傅乐呵呵地说道。

从“排队难入场”到“提前预约便捷进出”，从基础食宿保障到涵盖文化活动、体育锻炼、婴幼儿照护等多元服务供给，在纪检监察机关和职能部门的共同努力下，当地不断强化行业工会服务效能，持续深化对集卡司机的暖心护航。截至目前，该区已建立司机之家、甬爱E家、户外劳动者驿站共122个，形成集生活、政务等服务于一体的“15分钟文明实践圈”，帮助集卡司机实现从“以车为家”到“北仑安家”的转变。

随着监督效能不断转化为强劲的发展动能，这座东方大港正在以更加开放、自信的姿态拥抱世界。“未来，我们将始终以精准有力的政治监督，紧扣世界一流强港建设的关键环节，为书写新时代‘港通天下’新篇章提供坚强纪律保障。”市纪委监委相关负责人表示。

海曙

活用本地资源 传扬红廉清风

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日，海曙区鼓楼街道纪工委组织纪检监察干部及各社区监察工作联络站负责人参观海曙区“山河铭记 曙色薪薪”书画展，教育引导纪检监察干部赓续红色基因、铸牢对党忠诚，在新征程上继续奋勇前进。

海曙是一方具有光荣革命传统的红色热土。早在1925年初，海曙就诞生了党在宁波最早的基层组织——中共宁波支部，由此点燃了四明大地的革命之火。大革命时期中共宁波地委、浙东银行抗币印刷厂、新四军浙东游击纵队机关驻地……像这样的革命旧址、革命史迹，在海曙就有100多处。

红色文化承载着党的初心使命，体现了共产党人艰苦奋斗、清廉为民的精神追求，是廉洁文化的重要源泉和实践典范。

近年来，海曙区根据新时代廉洁文化的内涵和特征，坚持将传承红色基因与廉洁文化建设相结合，找准红色文化和廉洁文化的结合点，深挖本地红色资源，依托大革命时期中共宁波地委、樟村四明山革命烈士陵园、梅园革命史迹陈列馆、龙观革命史迹陈列馆等廉洁文化教育基地，讲好红廉故事、提炼红廉思想、升华红廉精神，将廉洁教育寓于红色教育之中。

“建窑村，山里山，进一担，出一担。当年‘三五支队’地下党就驻扎在这里……”7月以来，位于建窑村的梅园革命史迹陈列馆人头攒动，海曙区各单位陆续组织党员干部前来参观学习，年近80岁的志愿讲解员唐亚凤以地道、淳朴、亲切的宁波方言悉心讲述着104件珍贵革命藏品和建窑村群众代代相传的红色清风故事。

地处浙东抗日根据地中心区

域的章水镇，一场别开生面的“启明课堂”在崔岳村启明小学旧址举行。“革命烈士崔真吾等先辈的奋斗历程与牺牲精神，是激励后人砥砺前行的宝贵财富……”区文化特派员、宁波工程学院人文与艺术学院中文系系主任陈小亮作为主讲人，结合其在崔岳村走访调研的经历，为青年干部们讲述革命烈士崔真吾的生平事迹，并对其留下的诗篇进行解读。篆体横书的“鄞县启明小学”几个大字透着岁月的斑驳，引领大家回到了那个中华民族救亡图存的年代。

在“植廉入红”的基础上，海曙区进一步在“融”字上下功夫，整合、串联散落在辖区内的各个红廉文化阵地，形成各具特色、优势互补的红廉线路，如章水镇“千年古脉、厚植红廉基因”线、鄞江镇“探寻廉洁政治、赓续革命清风”线、集士港镇“广德廉脉 赓续古今”线等。该区纪委监委常态化组织党员干部到红色故居、纪念馆等地开展廉洁教育和党性教育，激励党员干部走好新时代赶考之路。

此外，该区还围绕“年轻干部”这一关键群体，通过“红廉剧本杀”“红廉定向赛”等创意活动，让广大年轻干部在贴近革命人物、红色遗址中感受沉浸式、场景化的红廉文化新体验，接受最直观、最生动的红色文化教育，传承党的廉洁基因。

如今，随着红廉文化建设不断向纵深发展，一个个海曙红廉文化“新地标”被不断激活、擦亮。“我们将持续深化新时代廉洁文化建设内涵，有效激活红色文化资源中的廉洁因子，让红色廉洁文化真正融入血脉，让廉洁成为一种自觉。”海曙区纪委监委相关负责人表示。

(吴向正 厉迪桑)



海曙区纪委监委立足实际，深入挖掘整理并充分运用本地红色资源中的廉洁因子，持续强化新时代廉洁文化建设，助力营造风清气正的政治生态和崇廉尚洁的社会氛围。图为章水镇年轻干部正在“启明课堂”聆听革命烈士崔真吾的生平事迹。(何欣怡 摄)

宁海

“行走的廉政课”激活文化“廉”动力

近日，在宁海县桑洲镇田洋卢村，宁海、三门两地的青少年共同开展了一场别开生面的廉洁主题微队课研学活动，师生们以“死节明志”的明代“探花郎”卢原质为沉浸式参观对象，学习卢原质“清慎勤”的为官之道、“民本思想”与“知行合一”的实践精神，共同追寻先贤“宁以孤亢见黜，不忍历民以媚人”的精神印记。



宁海年轻干部参观前童镇正德堂。(胡梦捷 摄)

将廉洁课堂“搬”进历史现场，在探寻中感悟先辈清风，是宁海创新推进廉洁文化建设的一个缩影。今年以来，宁海县纪委监委积极整合系统内外廉洁文化建设资源，精心谋划新时代廉洁文化实践路径，打造“行走的廉政课”实践载体，以动态化、体验式教育推动廉洁文化“活”起来、“动”起来。

以阵地建设为抓手，夯实廉洁文化传播根基。县纪委监委立足本地资源禀赋，与现有文化馆、名人故居等各类廉洁教育阵地双向融合，在全县范围内高质量打造以清廉宁海教育馆为核心，“一带四路”清风示范带、“清风廉韵”廉洁文化主题精品线等为支线的全域覆盖的廉洁教育矩阵，让广大干部群众在移步换景中接受廉洁教育，于行走间感悟清风正气。

持续拓展廉洁文化建设格局，县纪委监委强化协同联动，联合县文联、县文化和广电旅游体育局、县传媒集团等部门，共同打造“行走的廉政课”廉洁文化系列活动，推动廉洁文化融入党员干部日常，在全社会营造以清为美、以廉为荣的浓厚氛围。

“清心为治本，直道是身谋……”2025年8月，“清风雅怀·廉润万家”书画展现场，几位年轻干部站在一幅咏廉诗词作品前凝神驻足、轻声吟咏。本次书画征集活动自启动以来，便吸引了全县党员干部群众的广泛关注与积极参与，入展作品既有苍劲有力的书法警句，也有意境深远的绘画佳作，

创作者们以独特的视角和艺术的表达，挖掘廉洁文化的深厚底蕴，传递向上向善的时代新声。截至目前，观展已有数千人次。

加强新时代廉洁文化建设，必须不断丰富兼具艺术性、教育性、时代性的廉洁文化产品供给，增强廉洁文化的传播力、吸引力。在清风荷韵2025“宁海之夏”戏曲纳凉晚会上，全新编排的非遗平调小戏《石乡十二碗》正式亮相，以群众喜闻乐见的地方传统戏剧形式，生动讲述了一名村支书舍小家为大家的感人故事，唱响了共同富裕上的新时代“廉”音。此外，县纪委监委积极发挥群众首创精神，深入挖掘宁海历史文献、文化经典、文物古迹中的廉洁思想，精心编撰《清白溪的风》文集，并发放至全县党员干部手中，切实推动廉洁文化入脑入心，发挥潜移默化的教育引导作用。

“我们将持续推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，解锁廉洁文化全新体验，把特色变成优势、把资源化为力量，聚力焕发廉洁文化新的生命力。”县纪委监委相关负责人表示。(吴向正 胡梦捷)

江北

锤传廉风 针缝清韵 亲社区居民制作“廉意养生锤”

一针一线缝廉洁，一锤一捻传清风。为推动亲社区清廉文化浸润社区肌理，江北区洪塘街道亲社区监察联络站创新开展廉韵养生主题清廉宣传活动，将传统手工养生锤制作与廉政教育深度融合，吸引居民共赴这场“廉意养生锤”制作活动。

活动现场，清廉元素俯拾皆是。清廉的主题背景传递清风正气；制作桌面上，有着清廉意义的素材与针线布料相映成趣；大屏幕上，廉政典故动画循环播放，让清廉故事跃然眼前。

“养生锤的填充物就像我们的人生，只有装进诚信、正直的‘好料子’，才能健康长久。”手工老师在教学时巧妙融入廉洁理念。居民们一边手持印有翠竹、莲花纹样的绸缎，跟着步骤裁剪、缝制，填充艾草、决明子，一边聆听社区网格员介绍。“不用觉得廉政教育很严肃，今天边做养生锤边学清廉知识，既锻炼了手艺，又是上了一堂生动的‘微党课’！”居民陈大伯表示。

艾草锤的制作体现了社区党委开展“讲廉、传廉、践廉”活动的宗旨。通过精心制作，一件件承载着清廉寓意的养生锤出现在居

民手上。社区党委负责人表示，锤子里包裹的艾草，象征着党员干部严守底线的品质，锤布象征着党员干部坚守原则的品质，扎系的绳子象征着党委筑牢防腐底线。

此次活动以“指尖艺术”为载体，将“廉意”“廉味”“廉韵”融入生活日常，让廉洁文化从文件走向文艺、从说教转为体验。下一步，亲社区党委将持续通过主题党日、清廉文化活动等形式，让廉洁理念融入家风建设、社区基层治理中。(吴向正 丁连连)



社区居民们亮出了自己制作的“廉意养生锤”。(丁连连 摄)